



Министерство образования и науки Российской Федерации
Байкальский государственный университет
Университет г. Ницца – София Антиполис (Центр передовых знаний Jean Monnet,
кафедра Jean Monnet «Европа–Балканы–Россия»)
Международная научная ассоциация CEMAFI International
Национальный университет восточных языков и культур INALCO
Торгово-промышленная палата Восточной Сибири
Российский союз промышленников и предпринимателей Иркутской области

ПРОГРАММА
международной научно-практической конференции
**«АКТУАЛЬНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ
МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ»**

15–16 марта 2016 г.

г. Иркутск

ОРГКОМИТЕТ КОНФЕРЕНЦИИ

Председатель организационного комитета:

А.П. Суходолов, ректор ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», д-р экон. наук, профессор (Россия, г. Иркутск).

Сопредседатели организационного комитета:

Жан-Поль Гишар, доктор, профессор экономики, лауреат кафедры Жана Монэ Европейского союза, Университет г. Ницца – София Антиполис, директор Центра кооперации со странами Востока (СРЕ) (Франция, г. Ницца);

Клод Бертомье, доктор, профессор экономики, Университет г. Ницца – София Антиполис, Президент Международной научной ассоциации SEMAFI International (Франция, г. Ницца).

Члены организационного комитета:

Т.Г. Озерникова, проректор по учебной работе и международной деятельности ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» д-р экон. наук, профессор (Россия, г. Иркутск);

С.В. Чупров, проректор по научной работе ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» д-р экон. наук, профессор (Россия, г. Иркутск);

К. Рише, профессор экономики, член Национального центра научных исследований (Франция, г. Париж);

Л. Эсташи, профессор экономики Бизнес-школы (Франция, г. Марсель);

Ж. Веркей, профессор экономики Национального университета восточных языков и культур INALCO (Франция, г. Париж);

А.А. Москаленко, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Иркутской области (Россия, г. Иркутск);

К.С. Шаврин, президент Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири (Россия, г. Иркутск);

А.И. Соболев, руководитель регионального отделения Российского союза промышленников и предпринимателей Иркутской области, Иркутской региональной ассоциации работодателей «Партнерство товаропроизводителей и предпринимателей» (Россия, г. Иркутск).

Рабочая группа организационного комитета:

А.А. Контримович, начальник Управления международной деятельности ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» к. филол. наук, доц. (Россия, г. Иркутск);

Л.В. Санина, начальник Научного управления ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» к. экон. наук, доц. (Россия, г. Иркутск);

О.Г. Чупрова, директор УМЦ «Русско-французский факультет» ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» (Россия, г. Иркутск).

НАУЧНЫЕ СЕКЦИИ КОНФЕРЕНЦИИ:

Секция 1. «Глобализация, внешняя торговля и кризис».

Секция 2. «Правовые аспекты глобализации и динамики развития транснациональных корпораций (ТНК)».

Секция 3. «Монетарные и финансовые проблемы России и Европы в контексте кризиса».

Секция 4. «Социальные проблемы как результат глобализации».

РАБОЧИЕ ЯЗЫКИ

Русский, французский языки.

МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ КОНФЕРЕНЦИИ

Байкальский государственный университет, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, Зал заседаний Ученого Совета (ауд. 301-2).

РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ

Выступление с докладом на пленарном заседании – до 30 минут (с учетом последовательного перевода).

Выступление на секции – до 25 минут (с учетом последовательного перевода и ответов на вопросы).

Выступление в прениях – до 5 минут (с учетом последовательного перевода).

ПОРЯДОК РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ

14 марта 2016 (понедельник)

ЗАЕЗД УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

15 марта 2016 (вторник)

Все мероприятия проходят в ауд. 301-2

9.00-10.00 Регистрация участников

10.00-13.00 Пленарное заседание

13.00-14.00 Обед (зал «Грот»)

14.00-16.05 Работа по секциям

Секция 1. «Глобализация, внешняя торговля и кризис»

Секция 2. «Правовые аспекты глобализации и динамики развития транснациональных корпораций (ТНК)»

16.05-16.25 Кофе-брейк

16.25-17.40 Продолжение работы по секциям, обсуждения, выступления в прениях

18.00 Торжественный ужин (зал «Грот»)

16 марта 2016 (среда)

Все мероприятия проходят в ауд. 301-2

10.00-12.30 Работа по секциям

Секция 3. «Монетарные и финансовые проблемы России и Европы в контексте кризиса»

Секция 4. «Социальные проблемы как результат глобализации»

12.30-13.30 Обед (зал «Грот»)

13.30-15.10 Работа по секциям

Секция 3. «Монетарные и финансовые проблемы России и Европы в контексте кризиса»

Секция 4. «Социальные проблемы как результат глобализации»

15.10–15.30 Кофе-брейк

15.30–16.00 Подведение итогов конференции (выступления руководителей секций)

ПРОГРАММА ПЛЕНАРНОГО ЗАСЕДАНИЯ (ауд. 2-301)

Переводчик: канд. фил. наук, доцент кафедры иностранных языков БГУ
БАКЛАШКИНА ОЛЕСЯ НИКОЛАЕВНА

10.00–10.05 Приветствие ректора Байкальского государственного университета доктора экономических наук, профессора, заслуженного экономиста РФ
СУХОДОЛОВА АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА

10.05–10.10 Приветствие проректора по учебной работе и международной деятельности Байкальского государственного университета доктора экономических наук, профессора
ОЗЕРНИКОВОЙ ТАТЬЯНЫ ГЕОРГИЕВНЫ

10.10–10.20 Приветствие руководителя Представительства МИД РФ в г. Иркутске
КУРБАТОВОЙ ЛЮДМИЛЫ АНАТОЛЬЕВНЫ

10.20–10.30 Приветствие атташе по академическому сотрудничеству Посольства Франции в России
ГИЙОМ ГАРРЕТА

10.30–10.40 Приветствие Президента Торгово-промышленной палаты Восточной Сибири
ШАВРИНА КОНСТАНТИНА СЕМЕНОВИЧА

10.40–10.50 Приветствие члена организационного комитета **КЛОДА БЕРТОМЬЕ**, доктор, профессор экономики, Университет г. Ницца – София Антиполис, Президент Международной научной ассоциации SEMAFI International.

10.50–11.20 **ЧУПРОВ СЕРГЕЙ ВИТАЛЬЕВИЧ**, д.э.н., профессор, проректор по научной работе БГУ. **ФИЛОСОФИЯ ЖИЗНИ М. АЛЛЕ И ФЕНОМЕНЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДИНАМИКИ.**

11.20–12.00 **ЖАН-ПОЛЬ ГИШАР**, доктор, профессор экономики, лауреат кафедры Жана Монэ Европейского союза, Университет г. Ницца – София Антиполис, директор Центра кооперации со странами Востока (СРЕ). **МОРИС АЛЛЕ, ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ И РИКОШЕТ СОВРЕМЕННОГО КРИЗИСА**

12.00–12.30 **ЛАРИОНОВ ВАЛЕРИЙ ГЛЕБОВИЧ**, д.э.н., профессор, МГТУ имени Н.Э. Баумана, **ЛАРИОНОВ ГЛЕБ ВАЛЕРЬЕВИЧ**, к.э.н., доцент МГТУ имени Н.Э. Баумана **РОССИЯ И МИРОВАЯ ИНТЕГРАЦИЯ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ**

12.30–13.00 **КУРГАНСКИЙ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ**, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой экономической теории и институциональной экономики БГУ. **ФАКТОРЫ ОБМЕННОГО КУРСА РУБЛЯ**

НАУЧНЫЕ ДОКЛАДЫ СЕКЦИЙ

15 марта

СЕКЦИЯ 1. «ГЛОБАЛИЗАЦИЯ, ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ И КРИЗИС» (ауд. 2-301)

Руководитель секции **ЧУПРОВ СЕРГЕЙ ВИТАЛЬЕВИЧ**, д.э.н., профессор, проректор по научной работе БГУ.

Соруководитель **ЖАН-ПОЛЬ ГИШАР**, доктор, профессор экономики, лауреат кафедры Жана Монэ Европейского союза, Университет г. Ницца – София Антиполис, директор Центра кооперации со странами Востока (СРЕ).

Переводчик: сотрудник Альянс Франсез **АГЕЕВА ЛЮБОВЬ ГЕННАДЬЕВНА**.

14.00–14.25 **САМАРУХА ВИКТОР ИВАНОВИЧ**, д.э.н., профессор, заведующий лабораторией региональной экономики и финансов БГУ. **ВОЗМОЖНЫЕ СЦЕНАРИИ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИИ СО СТРАНАМИ ЕС В ОБОЗРИМОЙ ПЕРСПЕКТИВЕ.**

14.25–14.50 **ЖАН ШАПОНЬЕР**, Президент научно-исследовательской организации «Азия Центр», г. Париж, Франция. **КИТАЙСКАЯ ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ И ДЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ ЮГА**

14.50–15.15 **МЕТЕЛЕВА ЕЛЕНА РАСТИСЛАВНА**, д.э.н., профессор кафедры экономики и государственного управления БГУ. **РЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ РАЗВИТЫХ СТРАН: ПРЕДПОСЫЛКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

15.15–15.40 **ФРАНСУАЗ НИКОЛЯ**, Директор Азиатского центра Французского института международных отношений, г. Париж, Франция. **КИТАЙ И ЦЕПОЧКИ ДОБАВЛЕННОЙ СТОИМОСТИ: СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ.**

15.40–16.05 **ТАГАРОВ ЖАРГАЛ ЗАНДРАЕВИЧ**, к.э.н., доцент, кафедра мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **ТРАНСЕВРАЗИЙСКАЯ ТОРГОВЛЯ ВОСТОКА И ЗАПАДА: ЭВОЛЮЦИЯ И СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ.**

КОФЕ-БРЕЙК (16.05–16.25)

СЕКЦИЯ 2. «ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОРПОРАЦИЙ (ТНК)» (ауд. 2-301)

Руководитель секции **СМИРНОВА ИРИНА ГЕОРГИЕВНА**, д.ю.н., доцент, заведующий кафедрой уголовного права и уголовного процесса БГУ.

Соруководитель **НАДИН ТУРНУА**, доктор, профессор экономики, директор Института администрирования предприятий университета г. Ницца – София Антиполис, Франция.

Переводчик: канд. фил. наук, доцент кафедры иностранных языков БГУ **БАКЛАШКИНА ОЛЕСЯ НИКОЛАЕВНА**

16.25–16.50 **СМИРНОВА ИРИНА ГЕОРГИЕВНА**, д.ю.н., доцент, заведующий кафедрой уголовного права и уголовного процесса БГУ. **ИНСТИТУТ АДВОКАТСКОЙ ТАЙНЫ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ (ФРАНЦИЯ И РОССИЯ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ).**

16.50–17.15 **НАДИН ТУРНУА**, доктор, профессор экономики, директор Института администрирования предприятий университета г. Ницца – София Антиполис, Франция. **СТАНДАРТИЗАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

17.15–17.40 **САЧКОВ ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ**, к.э.н., докторант БГУ. **ВЛИЯНИЕ УТЕЧЕК ИНФОРМАЦИИ НА ФИНАНСОВЫЕ ИНСТИТУТЫ В МИРЕ**

Завершение работы

16 марта

СЕКЦИЯ 3. «МОНЕТАРНЫЕ И ФИНАНСОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИИ И ЕВРОПЫ В КОНТЕКСТЕ КРИЗИСА» (ауд. 2-301)

Руководитель секции: **СОРОКИНА ТАТЬЯНА ВЛАДИМИРОВНА**, д.э.н., доцент, декан финансово-экономического факультета БГУ.

Соруководитель: **КЛОД БЕРТОМЬЕ**, доктор, профессор экономики, Университет г. Ницца – София Антиполис, Президент Международной научной ассоциации SEMAFI International.

Переводчик: канд. фил. наук, доцент кафедры иностранных языков БГУ **БАКЛАШКИНА ОЛЕСЯ НИКОЛАЕВНА**.

10.00–10.25 **ЛОРАН ЭСТАШИ**, профессор экономики Бизнес-школы (Франция, г. Марсель). **ПЛАТЕЖНЫЙ БАЛАНС, ГЕОЭКОНОМИЧЕСКИЕ СТРАТЕГИИ И ОСЛАБЛЕНИЕ ЕВРОПЫ**

10.25–10.50 **ЖИГАС МАРГАРИТА ГЕРУТИСОВНА**, д.э.н., профессор, заведующий кафедрой банковского дела и ценных бумаг БГУ. **ВЛИЯНИЕ ФИНАНСОВОГО КРИЗИСА НА СТРАХОВАНИЕ**

10.50–11.15 **ЖАН-ПЬЕР ПАЖЕ**, Советник Министерства экономики и финансов Франции, г. Париж, Франция. **ПРЕВРАТНОСТИ РАЗВИТИЯ ЗОНЫ ЕВРО В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА**

11.15–11.40 **ОНОШКО ОЛЬГА ЮРЬЕВНА**, к.э.н., доцент, профессор кафедры банковского дела и ценных бумаг БГУ. **ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ**

11.40–12.05 **АНДРЕ БУАЕ**, доктор, профессор экономики университета г. Ницца-София Антиполис, Франция, **БЕРНАР БУАЕ**, начальник отдела развития горного региона ТПП г. Ниццы и Приморских Альп, г. Ницца, Франция. **АНАЛИЗ И ЭФФЕКТ ДИВЕРГЕНТНОСТИ РЕАЛЬНОГО ОБМЕННОГО КУРСА В ЗОНЕ ЕВРО**

ОБЕД (12.30–13.30, зал «Грот»)

СЕКЦИЯ 4. «СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КАК РЕЗУЛЬТАТ ГЛОБАЛИЗАЦИИ» (ауд. 2-301)

Руководитель секции: **ФЕДОТОВ ДМИТРИЙ ЮРЬЕВИЧ**, д.э.н., доцент, директор Института национальной и экономической безопасности БГУ

Соруководитель: **ГИЙЕМ ФАБР**, доктор, профессор экономики университета Гавра, Франция.

Переводчик: сотрудник Альянс Франсез **ЛЕТУНОВСКАЯ МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА**.

13.05–13.30 **ФЕДОТОВ ДМИТРИЙ ЮРЬЕВИЧ**, д.э.н., доцент, директор Института национальной и экономической безопасности БГУ **ПЕНСИОННАЯ ЗАЩИТА И ФОРМИРУЕМЫЕ ЕЕ ИЗДЕРЖКИ ДЛЯ БИЗНЕСА В РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ**

13.30–13.55 **ГИЙЕМ ФАБР**, доктор, профессор экономики университета Гавра, Франция. **ИЗМЕНЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННОМ ЗДРАВООХРАНЕНИИ: ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ, ФАРМАЦЕВТИЧЕСКАЯ ИННОВАЦИЯ И ДОСТУП К МЕДИКАМЕНТАМ**

13.55–14.20 **ДУГИНА ЕВДОКИЯ ЛАЗАРЕВНА**, д.э.н, профессор, заведующий кафедрой экономики, организации и управления предприятиями перерабатывающей промышленности и сферы услуг ВСГУТУ. **ВЛИЯНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО ЭМБАРГО НА РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ**

14.20–14.45 **РОГОВ ВИКТОР ЮРЬЕВИЧ**, д.э.н., доцент, кафедра экономики предприятия и предпринимательской деятельности БГУ. **ТЕНДЕНЦИИ АВТОНОМИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ ЭКОНОМИК И ИХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СООБЩЕСТВ**

14.45 –15.10 **КЛОД БЕРТОМЬЕ**, доктор, профессор экономики, Университет г. Ницца – София Антиполис, Президент Международной научной ассоциации SEMAFI International. **ДВА ДЕСЯТИЛЕТИЯ ЕВРОСРЕДИЗЕМНОМОРСКОЙ «ПСЕВДО ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ» ИЛИ ПРОВАЛ « БАРСЕЛОНСКОГО ПРОЦЕССА » (1995-2014) : НЕПРЕРЫВНЫЙ РОСТ БЕЗРАБОТИЦЫ НА ПРИМЕРЕ ЕГИПТА, МАРОККО И ТУНИСА.**

КОФЕ-БРЕЙК (15.10–15.30)

15.30–16.00 Подведение итогов конференции (ауд. 2-301)

(выступления руководителей секций)

Завершение работы

АННОТИРОВАННЫЕ ДОКЛАДЫ

ЖЕРАР МОНДЕЛЛО, доктор, профессор экономики университета г. Ницца-София Антиполис, Франция, **Л.В. СОРОКИН**, к.биол.н., доц. кафедры экономико-математического моделирования Российского университета дружбы народов. **ЕВРОПЕЙСКИЕ ПРИБРЕЖНЫЕ АЭРОПОРТЫ: ПОДЪЕМ УРОВНЯ МИРОВОГО ОКЕАНА, УСЛОВИЯ РАДИКАЛЬНОЙ НЕОПРЕДЕЛЁННОСТИ, ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЛИЦ, ПРИНИМАЮЩИХ РЕШЕНИЕ.**

Until now, most of the growing climate legal litigations mainly concern environmental associations or victims against energy of energy-users firms or States. However, in a near future, because of exacerbating sudden floods linked to climate change, the future litigation could (will) concern infrastructure governance versus private airways companies or insurance companies. Indeed, suits would (will) concern the financial losses these last ones would (will) endure because of the lack of infrastructures decision-takers lack of care. This paper particularly investigates the case of coastal airports at the European level. It insists on the importance of climate scientists about the sea level rise for decision-takers and their potential legal liability in case of harm.

Keywords: Climate Change, Rise of sea level, airports, transportation infrastructures, legal liability, uncertainty.

БАБКИНА Л.Н., д.э.н., профессор кафедры менеджмента организации ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет», **СКОТАРЕНКО О.В.**, к.э.н., доцент кафедры управления социально-экономическими системами ФГБОУ ВПО «Мурманский государственный технический университет». **ПРИНЦИПЫ СОЗДАНИЯ РАЦИОНАЛЬНОГО ОРГАНИЗАЦИОННОГО МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫМИ ПРОЦЕССАМИ.**

В статье предложены принципы создания организационного механизма управления региональными процессами, использование которых позволит предусмотреть возможность возникновения и наметить средства устранения имеющихся конфликтов для восстановления гомеостатического состояния региональной системы.

Ключевые слова: социально-эколого-экономическая политика, методы управления, квалитаксон, региональная ориентация, территориальная неделимость элементов макросред; адаптивность, выживаемость, результативность.

ЛАТИФА ЛАНКАУИ, доктор, профессор экономики университета Рабата, Марокко. **ЛИБЕРАЛИЗАЦИЯ ОБМЕНОВ ВОКРУГ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА: БЕЗРАБОТИЦА, БЕДНОСТЬ И НЕРАВЕНСТВО КАК ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ. ЗАДАЧИ И ПРОБЛЕМЫ «БАРСЕЛОНСКОГО ПРОЦЕССА».**

La déclaration de Barcelone de 1995 est destinée à encadrer la coopération économique, sociale et culturel entre l'Union Européenne et 10 pays du bassin méditerranéen¹ En effet, l'accord d'association, entré en vigueur le 1er mars 2000, constitue le cadre juridique des relations entre l'UE et le Maroc, outre la mise en place graduelle d'une zone de libre échange, il prévoit de nombreux domaines de coopération en matière politique, économique, social, scientifique et culturel. Le texte a pour double ambition d'œuvrer pour la prospérité au Maroc et de favoriser l'intégration économique au Maghreb. C'est dans le contexte d'une intensification de ses relations avec L'Union européenne que le Maroc a obtenu en 2008 un « statut avancé », ce statut avancé s'inscrit dans la continuité de l'Accord

¹ Maroc, Algérie, Tunisie, Egypte, Israel, Autorité Palestinienne, Liban, Jordanie, Syrie et Turquie, Malte Chypre sont de nouveaux membres de l'UE.

d'association de 1996 et du plan d'action. « Cette ouverture devait entraîner une dynamisation de la croissance économique et les retombées de celle-ci (via le mécanisme du « trickle down ») devaient être bénéfiques pour tous ; en particulier, la création d'un nombre d'emplois capables d'absorber la main d'œuvre des jeunes générations arrivant de plus en plus nombreuses sur le marché du travail, était le but indirect mais attendu de cette libéralisation »². Malgré les efforts importants réalisés en matière de développement et d'action sociale, le Maroc souffre encore des déficits sociaux préoccupants.

Mots clés : Traité de Barcelone, Libre échange, Croissance inclusive, chômage et inégalités.

ЦВИГУН И.В., д.э.н., профессор, декан факультета мировой экономики и государственного управления БГУ. **ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС В РОССИИ: ПРИЧИНЫ, ПОСЛЕДСТВИЯ, НАПРАВЛЕНИЯ ПРЕОДОЛЕНИЯ.**

Россия третий год переживает экономический кризис, получивший название «кризис с человеческим лицом», который отличается по ряду параметров от кризисов 1998-1999 годов и 2008-2009 годов. Прогнозы состояния российской экономики в 2016 году, темпов ее роста до 2030 года противоречивы. Чиновники экономического блока заявляли о прохождении дна кризиса и о переходе к восстановлению еще летом 2015 г. Однако продолжение экономического спада неизбежно, одновременно с заметным ухудшением уровня жизни населения. Перспективы выхода из кризиса обсуждаются представителями власти, науки, практики на различных площадках. Высказываются мнения о восстановлении отношений с Западом, снятии санкций и возвращении к западному финансированию. Доказывается необходимость развития индустриальных секторов экономики с одновременными изменениями в финансовом и банковском секторах, бюджетной политике при соблюдении социальных обязательств со стороны государства. Обязательным официальным документом для всей страны в 2017 году должна стать «Стратегия 2030».

Ключевые слова: экономический кризис, российская экономика, перспективы развития, стратегия 2030.

РУКСАНДРА ИВАН, доцент, факультет политических наук, Бухарестский университет. **ЕВРОПЕЙСКАЯ ПОЛИТИКА, ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВ ЧЛЕНОВ ЕС И РОССИЙСКИЕ ИНТЕРЕСЫ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ.**

СОРОКИНА Т.В., д.э.н., доц., декан финансово-экономического факультета БГУ, **ОРЛОВА Е.В.**, аспирант, ассистент кафедры финансов БГУ, **АРСТАМБЕК А.А.**, аспирант, ассистент кафедры финансов БГУ. **ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧРЕЖДЕНИЙ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ СФЕРЫ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА.**

В современных условиях недостаточная финансовая обеспеченность социально-культурной сферы определяет актуальность развития форм и методов бюджетного финансирования государственных и муниципальных учреждений.

В работе представлен мировой опыт финансирования отраслей социальной сферы, определена роль региональных и местных бюджетов в финансовом обеспечении социально-культурной сферы, выделены отраслевые особенности финансирования учреждений в условиях экономической нестабильности с акцентом на учреждениях здравоохранения и образования. На основе проведенного исследования сформулированы основные проблемы финансового обеспечения разных типов учреждений России в разрезе отраслей социальной сферы и разработаны рекомендации по

² Projet Femise 2013, Voir Rapport de Recherche Femise 2012 : « de deux décennies de « Libéralisation dévoyée » vers un développement démocratiquement organisé » Etude des cas de l'Égypte, du Maroc et de la Tunisie. sous la direction du Professeur Berthomieu et L.Lankaoui co auteur.

совершенствованию финансирования на основе утвержденных тарифов за единицу объема медицинской помощи для учреждений здравоохранения, а также нормативно-подушевого и программно-целевого финансирования социально-культурной сферы в целом на региональном и местном уровне.

Ключевые слова: социально-культурная сфера, нормативно-подушевое финансирование, программно-целевое финансирование.

ЗВЯГИНЦЕВА Н.А., д.э.н., доц., доцент кафедры банковского дела и ценных бумаг БГУ. **КЛЮЧЕВЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РЫНКА ЦЕННЫХ БУМАГ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.**

Одним из важнейших механизмов формирования и перераспределения инвестиционных ресурсов, необходимых для обеспечения экономического роста, является рынок ценных бумаг. Актуальной остается проблема совершенствования государственного регулирования рынка ценных бумаг в целях стимулирования процессов трансформации сбережений в инвестиции. Рассматривается генезис состава и функциональных особенностей российских государственных регуляторов. Процессы эффективного реформирования системы государственного регулирования рынка ценных бумаг, а также финансового рынка в целом, призванные устранить диспропорции его развития, являются крайне актуальными. Акцентируется внимание на деятельности Банка России, как мегарегулятора. Исследуется аспект успешности проведенного реформирования сферы государственного регулирования российского финансового рынка.

Ключевые слова: рынок ценных бумаг, финансовый рынок, государственное регулирование рынка ценных бумаг, органы государственного регулирования, мегарегулятор, Банк России.

ХИТРОВА Е.М., заведующий кафедрой страхования и управления рисками БГУ. **КОНЦЕНТРАЦИЯ НА РЫНКЕ СТРАХОВЫХ УСЛУГ: ОБЪЕКТИВНЫЙ ПРОЦЕСС ИЛИ УГРОЗА РАЗВИТИЯ КОНКУРЕНЦИИ**

Современный этап развития страхового рынка характеризуется рядом явлений, по-разному оказывающих влияние на его функциональное состояние. Тенденция сокращения количества страховых организаций при одновременном росте основных показателей страхового рынка – взносов и выплат приводит к одному из таких явлений - концентрации в сегменте страховых услуг. В статье подробно рассматриваются факторы, приводящие к высокой концентрации в отдельных сегментах страхового рынка. Установлено, что причины, приводящие к высокой концентрации, могут по-разному сказываться на развитии страхового сектора и его роли в экономике страны. Проведен эмпирический анализ явления по основным сегментам рынка в контексте конкуренции, дана сравнительная характеристика с аналогичными показателями стран ЕС. Показана роль государства в регулировании процессов конкуренции на страховом рынке.

Ключевые слова: современные тенденции развития страхового рынка; концентрация на страховом рынке; причины и факторы концентрации; спрос на страховые услуги; государственное регулирование процессов концентрации; интересы участников страхового рынка.

ФАЙБЕРГ Т.В., к.э.н., доц., докторант, заведующий кафедрой финансов БГУ, **КОЛОСОВА Т.Н.**, аспирант кафедры финансов БГУ. **ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ И ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИИ.**

В современных условиях, характеризующихся стагнацией, если не кризисом, экономического роста в России, обусловленном как общемировыми тенденциями на монетарных и финансовых рынках, так и проводимой по отношению к России санкционной политикой, особую актуальность приобретают вопросы финансовой безопасности страны. В докладе представлены методы обеспечения финансовой безопасности с акцентом на бюджетно-налоговые, обеспечивающие, с одной стороны, повышение финансовой устойчивости региональных и федерального бюджетов Российской Федерации, а с другой, влияющие на экономическую и продовольственную безопасность России. В работе рассмотрена взаимосвязь финансовой и продовольственной безопасности, направления их взаимного влияния. На основе исследования зарубежного опыта бюджетного финансирования и регулирования агропромышленного комплекса сделаны выводы о наиболее оптимальных методах государственного регулирования, с позиции обеспечения продовольственной, а в последующем и финансовой безопасности страны в современных условиях; даны рекомендации по расширению рынков сбыта российской сельскохозяйственной продукции в этих целях.

Ключевые слова: финансовая безопасность, экономическая безопасность, продовольственная безопасность, санкции

ОНОШКО О.Ю., к.э.н., доц., кафедра банковского дела и ценных бумаг БГУ, **ДЕНИСОВ А.С.**, студент БГУ. **КРИПТОВАЛЮТА: ПРАВОВОЙ СТАТУС ВО ФРАНЦИИ И РОССИИ.**

Криптовалюта — понятие молодое, появившееся в первом десятилетии двадцать первого века, обозначающее электронный механизм денежного обмена, а также децентрализованное цифровое платежное средство. Ввиду того, что криптовалюты представляются явлением новым, ранее не изученным, перед каждой страной в отдельности и мировым сообществом в целом стоит задача об определении своего отношения к новоявленному виду валют, об оценки рисков ее использования, об избрании способов регулирования. В данной статье рассматривается вопрос правового статуса криптовалют в двух отдельно взятых странах: Франции и России. Проведенный анализ законодательной базы, а также судебных решений, принятых по данной теме, отчетливо показывает различное отношение двух стран к одному и тому же вопросу.

Ключевые слова: Криптовалюта, биткоин, право, Россия, Франция, Банк России, Европейский суд.

РУДЯКОВ В.А., к.э.н., докторант кафедры экономической теории и институциональной экономики БГУ. **ПОЛИТИКА БАНКА РОССИИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛЬНОГО КРИЗИСА: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ.**

В статье оценивается политика Банка России за последнее время. Сравнительный анализ с регуляторами других, наиболее похожих по структуре экономики, стран показывает, что Банк России осуществляет дисфункциональную политику. Основным ее проявлением является не только ошибочное определение, но и сомнительные механизмы реализации взятой на себя функции. Проциклический характер деятельности Банка России приводит к все большему закреплению ресурсной модели экономики.

Ключевые слова: банк России, дисфункция, денежно-кредитная политика, адаптивная эффективность.

АРБАТСКАЯ Т.Г., к.э.н., докторант кафедры бухгалтерского учета и аудита БГУ.
ПРИЗНАНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ ФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ В РОССИИ: ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Вопросы последующей оценки нефинансовых активов в бухгалтерском учете и бухгалтерской (финансовой) отчетности являются наиболее проблемными не только для российских, но и для зарубежных организаций. Проведенное исследование показало, что и в системе МСФО, и в отечественной системе бухгалтерского учета недостаточное внимание уделяется развитию теоретических основ, в том числе понятийного аппарата последующей оценки нефинансовых активов. В статье представлен авторский взгляд на современный понятийный аппарат процесса последующей оценки нефинансовых активов, выявлена необходимость уточнения и разграничения категорий «переоценка», «уценка», «дооценка» и «обесценение». На основе теоретического анализа, обобщения и систематизации материалов по проблеме исследования уточнены понятийный аппарат и предложены авторские определения категорий «переоценка», «уценка», «дооценка». Выделен доминантный признак, лежащий в основе разграничения категорий «уценка» и «обесценение». Доказано, что снижение рыночной цены актива не является необходимым и достаточным условием снижения его ценности для организации, при этом обратное утверждение также является верным. Предлагаемые определения позволяют усовершенствовать теоретическую базу последующей оценки активов с целью повышения качества отчетной информации.

Ключевые слова: активы, оценка, переоценка, обесценение, достоверное представление.

АГЕЕВА Е.В., к.э.н., доцент, кафедра страхования и управления рисками БГУ.
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ В РОССИИ В КОНТЕКСТЕ ПРОЦЕССОВ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ.

В рамках процессов глобализации мировой экономики возросла и трудовая мобильность населения. Трудоспособное население активно перемещается в поисках желаемого уровня трудового дохода. Важнейшая особенность в современном мире – небывалая масштабность трудовой миграции. В Стратегии демографической политики РФ до 2025 года трудовая миграция рассматривается как один из важных источников роста населения и трудовых ресурсов страны. В Российской Федерации активно заработала программа содействие трудоустройства наших соотечественников, проживающих за границей. Однако, столь масштабное привлечение иностранных работников в экономику нашей страны обострило вопросы реализации прав этих лиц на социальную защиту в рамках требований Конвенций и Рекомендаций Международной организации труда. В настоящее время в системе социального страхования Российской Федерации произошли значительные изменения, расширяющие права мигрантов на получение страховой защиты. Но еще не решены многие вопросы, связанные с учетом и легализацией правового статуса мигрантов и заработков, финансирования страховых выплат, предоставления финансовых и правовых гарантий.

Ключевые слова: обязательное социальное страхование в России, трудовая миграция, социальные гарантии трудовых мигрантов.

Ключевые слова: обязательное социальное страхование в России, трудовая миграция, социальные гарантии трудовых мигрантов.

ЩЕРБАКОВА И.Н., к.э.н., доцент, кафедра финансов БГУ, **ИЛЮЩЕНКО Т.В.**, аспирантка кафедры финансов БГУ. **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФИНАНСИРОВАНИЯ НАУКИ В РОССИИ.**

В современных экономических условиях наиболее актуальной стратегической задачей для Российской Федерации является проблема реиндустриализации экономики для решения проблем импортозамещения. В первую очередь, осуществление реиндустриализации экономики требует развития высокотехнологичных производств на основе использования наукоемких технологий. В докладе определено, что процесс реиндустриализации российской экономики возможен на основе использования в производстве новых научных знаний и технологий, источником которых является научный сектор экономики. В докладе показано, что российский сектор науки имеет определенные особенности состава и структуры, что отражается на специфике финансирования научной деятельности. Определены особенности распределения финансовых ресурсов на осуществление научно-исследовательских работ в научном секторе России. Выявлены современные тенденции государственной политики в области финансирования науки и технологий, выражающиеся в усилении внимания государственных органов власти к развитию научной деятельности в секторе организаций высшего образования.

Ключевые слова: финансирование, наука, реиндустриализация экономики

ТАТАРНИКОВ К.М., к.э.н., доцент, кафедра налогов и таможенного дела БГУ. **ИДЕНТИФИКАЦИЯ СУБЪЕКТОВ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ПРИ ЭЛЕКТРОННОЙ КОММЕРЦИИ**

В статье рассмотрены основные подходы к определению субъектов налогообложения при осуществлении электронной коммерции. Автором работы определены основные проблемы идентификации субъектов, а также предложены основные направления развития налогового администрирования электронной коммерции.

Ключевые слова: электронная коммерция, субъекты налогообложения, учет налогоплательщиков, плательщики налогов.

ГОРЧАКОВОЙ М.Е., к.э.н., доцент, кафедра банковского дела и ценных бумаг БГУ. **СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ В РОССИЙСКИХ КОММЕРЧЕСКИХ БАНКАХ В СВЕТЕ ТРЕБОВАНИЙ БАЗЕЛЯ III.**

В условиях нестабильности финансовых рынков, усложнения банковских операций организация системы управления рисками в коммерческих банках становится первоочередной задачей. Для обеспечения стабильности отечественного банковского сектора важно не только грамотное управление рисками со стороны самих коммерческих банков, но и эффективное регулирование рисков на законодательном и нормативном уровнях. В 2014-2015 гг. регулятором был разработан пакет документов об управлении рисками и капиталом кредитной организации. Для выполнения требований Банка России кредитным организациям, прежде всего, необходимо сформировать независимую службу управления рисками с широкими полномочиями и развитой системой отчетности. Каждый бизнес-процесс кредитной организации должен быть выстроен с учетом сопутствующих ему фактических и потенциальных рисков, что в условиях кризиса это представляется своевременной мерой.

Ключевые слова: коммерческий банк, управление рисками, банковские операции, кредитная организация

ЗАХАРОВА Е.Н., к.э.н., доцент кафедры финансов БГУ. **РЕЗЕРВЫ ОРГАНИЗАЦИЙ КАК ФАКТОР СНИЖЕНИЯ РИСКОВ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА.**

Обосновывается роль и значение резервов, создаваемых организацией, как особенно действенного инструмента снижения рисков, в том числе и в периоды кризисной ситуации как микро, так и макроуровня. Выделяется три группы резервов, создаваемые в России в настоящее время: резервы, корректирующие стоимость активов организации и создаваемые исходя из предположения о возможном снижении их стоимости; резервы предстоящих расходов и платежей, создаваемые исходя из ожидаемых расходов организации (так называемые оценочные обязательства); резервный капитал. Предложены индивидуальные подходы: во-первых, к формированию «пакета» резервов организации; во-вторых, к методике расчета размера резервов. Предлагаемые выводы позволят реализовать принцип снижения рисков организации.

Ключевые слова: риск, кризис, резервы организации

ЗАХАРОВА Т.В., канд. г.-м.н., доц. кафедры мировой экономики и налогообложения Национального исследовательского Томского государственного университета. **ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЗЕЛЕННЫХ РАБОЧИХ МЕСТ В РОССИИ.**

Россия нуждается в проведении современной промышленной политики, модернизации экономики и увеличении ее экологической эффективности. Поскольку многие страны мира переходят на зеленые технологии, потребность в традиционных энергоресурсах падает. Всемирная конференция по климату, прошедшая в конце 2015 года в Париже, призвала страны-участницы к дальнейшему уменьшению потребления угля и углеводородов – главных источников парниковых газов, вызывающих глобальное потепление. Создание зеленых рабочих мест, разработка экоинноваций, производство экопродукции – важные тренды современного развития. Россия также начала переход к зеленому будущему, но требуются опережающие зеленые инициативы со стороны регионов и компаний. Рассмотрен вклад Томской области в зеленую экономику. Сделан вывод о том, что, учитывая высокий инновационный потенциал Томской области, она имеет хорошие перспективы в плане создания зеленых рабочих мест.

Ключевые слова: зеленая экономика, новая промышленная политика, зеленые рабочие места, модернизация, экологическая эффективность.

ЛОКТИОНОВ В.И., к.э.н., с.н.с. Института систем энергетики им. Л.А. Мелентьева СО РАН. **МИРОВЫЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ, УСЛОЖНЯЮЩИЕ ВЗАИМОСВЯЗИ ЭКОНОМИКИ И ЭНЕРГЕТИКИ**

В современных условиях растущей сложности организации и неопределенности энергетических рынков и энергетических систем существует необходимость развития методологии принятия решений в топливно-энергетическом комплексе, как на уровне компаний, так и на уровне государства, а также совершенствования моделей прогнозирования развития энергетики. Одним из направлений совершенствования является анализ и учет в методах и моделях протекающих социально-экономических изменений в мировой и отечественной экономике и энергетике. В настоящей статье описываются наиболее важные социально-политические и экономические изменения, произошедшие в мире в последние десятилетия, усложняющие взаимосвязи экономики и энергетики, и обуславливающие необходимость дальнейшего совершенствования моделей развития топливно-энергетического комплекса.

Ключевые слова: энергетика, моделирование, анализ, политические тенденции

КУЗНЕЦОВА Н.В., к.э.н., доцент кафедры экономики труда и управления персоналом БГУ. **ДЕФИЦИТ ВЫСОКОКВАЛИФИЦИРОВАННЫХ КАДРОВ КАК УГРОЗА КАДРОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.**

Дефицит высококвалифицированных кадров является одной из основных причин, сдерживающих развитие инновационного потенциала российской экономики, снижает ее кадровую безопасность. Дефицит высококвалифицированных кадров рассмотрен в качестве угрозы кадровой безопасности, выявлены его причины. Систематизированы критерии выделения высококвалифицированных кадров в составе рабочей силы, проанализирована динамика их численности. Выделены факторы, оказывающие значимое влияние на численность высококвалифицированных кадров (уровень социально-экономического развития региона, уровень заработной платы, миграционный прирост).

Ключевые слова: высококвалифицированные работники, дефицит кадров, кадровая безопасность.

САНИНА Л.В., к.э.н., доцент кафедры менеджмента, маркетинга и сервиса БГУ. **РОЛЬ БИЗНЕС-ОМБУДСМЕНА В РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ЗАЩИТЫ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ (СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РОССИЙСКОЙ И ЗАРУБЕЖНОЙ ПРАКТИКИ).**

Рассматриваются проблемы института Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Российской Федерации. Исследован опыт деятельности схожих институтов отдельных стран. Оценено влияние бизнес-омбудсменов на реализацию права на свободу предпринимательской деятельности, создание комфортной среды для бизнеса в регионах России.

Ключевые слова: предпринимательская деятельность; предпринимательство; малый бизнес; средний бизнес; государственная поддержка, бизнес-омбудсмен, предпринимательский климат, деловая среда.

НЕФЕДЬЕВА Е.И., к.э.н., доцент кафедры социологии и социальной работы бгу. **КАЧЕСТВО ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ КАК ФАКТОР И КОМПЛЕКСНЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ КАПИТАЛИЗАЦИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ РЕСУРСОВ РЕГИОНА**

Дается понятие капитализации, приведен анализ различных подходов к определению капитализации человеческих ресурсов. Обосновывается взаимосвязь капитализации человеческих ресурсов и качества (в т.ч. уровня) жизни населения как основания для устойчивого социально-экономического развития региона. Выделены основные факторы и показатели формирования качества жизни населения, определяющие уровень капитализации человеческих ресурсов на региональном уровне. Выражена сущность декапитализации человеческих ресурсов, выявлены факторы декапитализации на территориальном и организационном уровнях. Отражена модель взаимосвязи и взаимовлияния качества (уровня) жизни населения, капитализации человеческих ресурсов региона и устойчивого социально-экономического развития региона. Показано, что капитализация ресурсов, способствуя повышению уровня и качества жизни населения, является фактором устойчивого социально-экономического развития региона. Рассмотрено, что одной из форм реализации дохода и (или) полезности как результата капитализации человеческих ресурсов может являться качество жизни населения. С другой стороны, качество жизни может выступать как фактор и как показатель состояния капитализации человеческих ресурсов.

Ключевые слова: капитализация, человеческие ресурсы, качество и уровень жизни населения, декапитализация, устойчивое развитие региона, факторы и показатели формирования качества жизни населения и капитализации человеческих ресурсов.

РАСПУТИНА А.В., к.э.н., доцент кафедры бухгалтерского учета, анализа, статистики и аудита БГУ. **ПРОБЛЕМЫ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ СТРАХОВЫХ ВЗНОСОВ В ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ВНЕБЮДЖЕТНЫЕ ФОНДЫ.**

Проанализирована трансформация страховых взносов в динамике с момента возникновения государственных внебюджетных фондов. Отражены особенности учета страховых взносов. Рассмотрены проблемы исчисления базы для начисления страховых взносов в связи с изменениями в законодательстве.

Ключевые слова: страховые взносы, внебюджетные фонды, тарифы страховых взносов, единый социальный налог.

ХАМАГАНОВА Л.Д., к.х.н., доцент кафедры мировой экономики и международного бизнеса БГУ, **ТУРЛАКОВА Т.В.**, аспирант кафедры экономической теории и институциональной экономики БГУ. **ТРАНСНАЦИОНАЛИЗАЦИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ И РОССИЙСКИХ БАНКОВ: МИРОВОЙ ОПЫТ И РОССИЙСКАЯ ПРАКТИКА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ.**

Анализируется процесс транснационализации иностранных банков: американские, европейские и японские банки активно инвестировали капитал на рынки друг друга. Географическое распределение крупнейших банков по странам показывает, что они сосредоточились в двух основных регионах Западной Европе и Америке. В странах Центральной и Восточной Европы и России инвестиции осуществляют преимущественно европейские банки, но и имеются отделения американских и японских банков. Изменение рейтинга крупнейших банков мира по размеру активов отражает влияние мирового финансового кризиса 2007-2009 гг. Последствия кризиса, в виде длительного экономического спада повлияли на отрицательную динамику в банковской сфере. В Африке, странах Юго-Западной и Южной Азии наиболее развитые сети имеют английские и французские банки, которые сохранили здесь свои позиции со времен колониального господства.

Американские и европейские банки сдают позиции перед китайскими, уступая им ведущие строки рейтинга по активам. Процесс интернационализации китайского юаня расширит сферу деятельности китайских банков за рубежом и позволит им укрепить свою конкурентоспособность.

Ключевые слова: транснационализация банков, индекс географического распространения, американские, европейские, китайские банки.

ФРЕЙДМАН О.А., к.э.н., доцент, докторант БГУ. **КООРДИНАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОСРЕДНИКОВ НА РЫНКЕ ТРАНСПОРТНО-ЛОГИСТИЧЕСКИХ УСЛУГ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ОБМЕНА.**

Одним из индикаторов эффективной деятельности региона является внешнеторговый оборот. В этой связи, одним из факторов, влияющих на рост объема внешнеторговых операций, является качество и комплексность транспортно-логистического сервиса, в особенности, если регион выполняет транзитную функцию в сфере управления потоковыми процессами. По этой причине исследования и анализ рынка транспортно-логистических услуг, поиск новых форм сотрудничества логистических провайдеров и координация их деятельности становятся залогом повышения результативности потоковых процессов в рамках функционирования международных коридоров.

В то же время, рост числа и объема международных операций зависит от множества факторов внешнего порядка и находится в системе метауправляемых показателей. Совместные действия логистических посредников, оказывающих услуги, как на мировом, так и на национальном рынке, развитие логистических сетей способствовало бы сокращению времени совершения внешнеторговых операций и привлечению

инвестиций в сферу совершенствования транспортно-логистической инфраструктуры.

Ключевые слова: координация, транспортно-логистические услуги, транспортно-логистический кластер, кластерный подход, метауправление.

ЧЕПИНОГА О.А., к.э.н., доцент, заведующий кафедрой мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **МНОГОСТОРОННЯЯ ТОРГОВАЯ СИСТЕМА: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ.**

Международная торговля товарами и услугами является одной из важнейших **форм** международных экономических отношений. В условиях ее динамичного развития особую актуальность приобретают проблемы ее регулирования на межгосударственном уровне. Эти проблемы в течение довольно продолжительного времени решаются в рамках Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) и Всемирной торговой организации (ВТО). ВТО в 2015 г. отметила 20-летний юбилей, что может служить поводом для подведения определенных итогов, обсуждения достижений и проблем. В докладе рассматривается эволюция многосторонней торговой системы, обобщаются результаты деятельности ГАТТ и ВТО, выделяются современные особенности и проблемы многосторонней торговой системы, затрагиваются вопросы развития внешнеторговой политики стран мира, а также проблемы членства России в ВТО.

Ключевые слова: всемирная торговая организация (ВТО), международная торговля, многосторонняя торговая система, многосторонние торговые переговоры, внешнеторговая политика.

НЕВЗОРОВА Е.Н., к.э.н., докторант, доцент кафедры экономики и государственного управления БГУ. **АДАПТАЦИЯ ЕВРОПЕЙСКОГО ОПЫТА ОЦЕНКИ МАСШТАБОВ ТЕНЕВОЙ ЭКОНОМИКИ ДЛЯ ПРИМЕНЕНИЯ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ В РОССИИ**

Разнообразие подходов к определению сфер скрытой экономической деятельности в различных странах мира порождает методологические трудности в изучении масштабов данного явления. В работе представлен краткий обзор терминов, описывающих ненаблюдаемую экономику, классификация методов оценки масштабов ненаблюдаемой экономики, сформулированы проблемы ее измерения на субнациональном уровне, представлены итоги обзора литературы по оценке теневой экономики в регионах России.

Согласно подходу автора, оценка теневой экономики в регионах России проводится в два этапа. На первом этапе автор применяет инструменты MIMIC-моделирования (модель «Несколько индикаторов – несколько причин»), чтобы получить оценку теневой экономики в России. На втором этапе (чтобы получить оценку теневой экономики в регионах России) этот показатель для каждого региона взвешивается на коэффициент: индекс роста ВРП к индексу роста потребления электроэнергии в каждом регионе. Оценка проводится для регионов России в 2002-2013 гг.

Ключевые слова: ненаблюдаемая экономика, теневая экономика, подпольная экономика, неформальная экономика, MIMIC-модель.

КОЗЫРСКАЯ И.Е., к.э.н., доцент кафедры мировой экономики и международного бизнеса. **СОВМЕСТНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ: ВОПРОСЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ**

В статье рассматриваются вопросы необходимости взаимодействия российских компаний с иностранными партнерами в рамках совместных предприятий (СП). Эта форма взаимодействия является актуальным направлением современного сотрудничества. СП представляет собой форму международной межфирменной кооперации, которая предполагает создание нового хозяйствующего субъекта компаниями разной национальной принадлежности для максимального использования потенциала каждой из сторон и улучшения экономических показателей их деятельности. Поэтому бесспорно важно рассмотреть особенности стратегического управления в СП в современных условиях.

Ключевые слова: совместные предприятия, стратегическое управление, взаимодействие, межфирменное сотрудничество компаний.

ЭПОВА Н.Р., к.э.н., доцент кафедры мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ.**

В последние годы происходят значительные изменения в сфере международной торговли, которые проявляются в изменении товарной и географической структуры, смене мировых лидеров. Во многом это объясняется развитием транснационализации производства и сбыта (что приводит к возникновению глобальных цепочек в рамках производственного процесса), изменением мировых цен на мировом рынке, усилением конкуренции, использованием протекционистской политики с применением различных нетарифных ограничений. В статье проведен анализ географической и товарной структуры мирового экспорта, выявлены современные тенденции, дана краткая характеристика произошедших изменений. Одной из тенденций в мировой экономике является рост доли развивающихся стран в мировой торговле. Сделаны выводы о причинах изменений доли подсистем мирового хозяйства в международной торговле, в частности значительного роста доли развивающихся стран, и структуры товаров, в которой происходит сокращение товаров топливно-энергетического комплекса.

Ключевые слова: международная торговля, товарная структура, мировой экспорт.

ВАСИЛИШИНА Н.В., аспирант кафедры мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **СОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУНАРОДНОМУ РАЗВИТИЮ КАК ИНСТРУМЕНТ СБЛИЖЕНИЯ ЭКОНОМИК ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАН.**

В статье представлены результаты исследования роли содействия международному развитию в углублении экономической интеграции европейских государств. На примере проектов и программ Международной организации труда, реализованных за последнее десятилетие в целях содействия социально-экономическому развитию стран Центральной и Восточной Европы, выявлены несоответствия социально-экономической направленности таких мер действительным потребностям стран региона в содействии их развитию.

Ключевые слова: содействие международному развитию, экономическая интеграция, интернационализация экономики, Европейский союз, Международная организация труда.

СВЕТНИК Н.В., аспирант кафедры экономики предприятия и предпринимательской деятельности БГУ. **ДЕИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ.**

Тема де- и реиндустриализации становится все более актуальной для развитых стран, однако Россия (и Иркутская область в частности) сталкивается с аналогичными проблемами, но по несколько другим причинам. В докладе рассматривается положение обрабатывающей промышленности региона, в связи с этим приводится характеристика основных положительных и отрицательных тенденций. Обосновывается ответ на вопрос: действительно ли можно называть происходящие процессы деиндустриализацией?

Ключевые слова: деиндустриализация, Иркутская область, промышленность.

ШЕРСТЕНИКИН В.А., аспирант кафедры трудового права и социально-правовых дисциплин БГУ. **КРИЗИС СОВРЕМЕННОЙ ВАЛЮТНО-ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ: ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ.**

В последние годы в мире и, в частности, в России наблюдаются проявления кризиса валютно-финансовой системы. Для выхода из данного кризиса необходим комплексный подход к решению возникших проблем, в том числе в сфере международно-правового и национального правового регулирования валютно-финансовых отношений. В статье рассматриваются основные причины кризиса современной валютно-финансовой системы, источники правового регулирования мировой валютно-финансовой системы, место России в мировой валютно-финансовой системе. Предложены возможные пути выхода из кризиса.

Ключевые слова: мировая валютно-финансовая система, Международный валютный фонд, международное право, Банк России, валютная политика государства.

БУДЬКО С.А., аспирант кафедры налогов и таможенного дела БГУ. **РЕОРГАНИЗАЦИЯ ФИНАНСОВ В ЦЕЛЯХ ПРЕОДОЛЕНИЯ КРИЗИСА В ИНВЕСТИЦИОННОЙ И ПЕНСИОННОЙ СФЕРАХ РОССИИ.**

Социально-экономический кризис в России обусловливается ухудшением внешних экономических и политических условий, которые связаны со снижением стоимости нефти, ограниченными возможностями использования внешнего кредитного финансирования российскими компаниями, возрастанием уровня неопределенности в финансовом секторе, углублением инвестиционного кризиса. Сокращение инвестиций компаниями обусловливается текущей оценкой перспектив расширения мощностей и ограниченными возможностями финансирования инвестиционных проектов по причине «жесткой» кредитной политики российских банков. В статье предложен способ стимулирования спроса и увеличения предложения инвестиционных ресурсов через решение проблем в пенсионной сфере путем реорганизации финансов в соответствии с фондируемой схемой. Предложение позволит увеличить объем финансовых ресурсов для осуществления долгосрочных инвестиций, что будет способствовать развитию и модернизации российской экономики без привлечения зарубежных источников финансирования.

Ключевые слова: Реформирование; пенсионная система; актуарная модель; прогноз; страховой взнос; инвестиции.

ЮШКИНА И.А., аспирант кафедры налогов и таможенного дела БГУ. **ЭКОЛОГИЗАЦИЯ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ.**

Для реализации концепции устойчивого развития и экологизации экономики необходимо четко определить методы поддержания или приведения к нужным показателям состояния окружающей среды. На начальном уровне, экологическое регулирование происходит с применением нормативного подхода, в процессе которого разрабатываются стандарты, нормы допустимого уровня воздействия на окружающую среду. Однако метод очень опосредованно включен в структуру рыночной экономики, зато позволяет быстро восстановить контроль и регламентировать деятельность предприятий-загрязнителей. При переходе к рыночному регулированию экологии должен быть запущен механизм, который позволит, во-первых, решить вопрос о самокупаемости экологических мер, во-вторых, будет стимулировать участников рынка уменьшать сокращать выбросы в окружающую среду вредных веществ. Заметим, что торговля квотами себя не оправдывает, потому как «экологического рынка» не получилось. В статье рассматривается альтернативная мера рыночного регулирования на национальном и наднациональном уровне, и возможности её применения.

Ключевые слова: трансграничное налоговое регулирование, экологический налог, ВТО, рыночная экономика, экологизация, функции налога, окружающая среда, экологический налог в международной торговле.

ЕРШОВА Е.В., аспирант кафедры мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **ГЕНЕЗИС ПОНЯТИЯ «КОНЪЮНКТУРА РЫНКА».**

Статья посвящена исследованию генезиса понятия «конъюнктура рынка» и анализу современных подходов к его определению, необходимость которых продиктована отсутствием однозначной трактовки данного понятия в современной научной литературе. Автором выявлено происхождение понятия «конъюнктура» и его эволюция, проанализированы исторические и современных подходы к трактовке данного понятия. На основе проведенного анализа, с учетом всех сильных и слабых сторон каждого из изученных подходов предлагается авторское определение термина «конъюнктура рынка», определяются основные ее характеристики. Предложенная автором трактовка вносит определенный вклад в развитие понятийного аппарата мировой экономики как науки, усиливает ее теоретическую базу и способствует проведению исследований, необходимых для выявления актуальных тенденций развития мировой экономики.

Ключевые слова: мировая торговля, товарный рынок, мировой рынок, конъюнктура, конъюнктура товарного рынка, рыночная конъюнктура

ВОРОБЬЕВА Е.И., магистрант факультета мировой экономики и государственного управления БГУ. **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКИХ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОРПОРАЦИЙ В СФЕРЕ АНИМАЦИОННОГО БИЗНЕСА.**

К сожалению, российская анимация сейчас сталкивается с проблемой большого потока иностранной продукции на отечественном рынке. Известно, что помимо классических способов управления и влияния на человека (как, например, политика), существует ещё одна сила - масс медиа и СМИ, к которым относятся продукты анимационной отрасли - мультипликационные фильмы. С помощью мультфильмов можно удовлетворять запросы, программировать потребителя на определенные действия, что является очень важной функцией в формировании настроения и потребностей граждан, определяющего в дальнейшем парадигму развития страны. В этой связи представляется важным становление российских анимационных компаний на международном рынке в качестве ТНК.

Ключевые слова: российские ТНК, стратегическое управление, SWOT-анализ, анимационные студии, анимационный бизнес.

ГОМБОЖАПОВ Ж.Д., аспирант кафедры мировой экономики и международного бизнеса БГУ. **НАЦИОНАЛЬНАЯ ПЛАТЕЖНАЯ СИСТЕМА РОССИИ КАК ЭЛЕМЕНТ МУЛЬТИПОЛЯРНОГО УСТРОЙСТВА МИРА.**

В данной статье рассмотрена перспектива демонополяризации мировой экономики, важным элементом которой является функционирование и развитие множества суверенных национальных платежных систем, в том числе и национальной платежной системы карт Российской Федерации. Приведены причины становления однополярного устройства мира на заре нового тысячелетия, экономическим, военным и политическим центром которого являются США. В статье характеризуется современное положение дел в мировой экономике, когда доминирование одного субъекта (США) усугубляет экономический рост ряда других стран, вследствие неравноправных условий ведения межгосударственной экономической деятельности. Также рассматриваются ограничительные меры, которые применяли США в отношении тех стран, которые ведут полностью независимую внешнюю политику, затрагивающую интересы штатов, в частности санкции США против России. Одной из мер являлась ограничение доступа российских граждан к международным платежным системам "VISA" и "MasterCard". Такое поведение западного партнера России только подтверждает рассуждения о негативном влиянии однополярного устройства мира на национальные экономики стран. В таком устройстве мира один субъект может ограничить движения средств в национальных экономиках, что естественным образом повлияет на экономический рост не только этих стран, но и в целом всей мировой экономики. Однако, развитие национальной платежной системы Российской Федерации будет способствовать демонополяризации мирового платежного рынка, высокая конкуренция обеспечит надежность мировых платежей, иными словами мир будет более мультиполярен.

Ключевые слова: мультиполярный мир, однополярный мир, национальная платежная система.